
A los diecinueve días del mes de junio de dos mil veinticuatro, siendo las 15:10 hs, 

se reúne en sesión ordinaria el Consejo del Departamento de Antropología en Casa 

Verde. La reunión está presidida por la coordinadora académica Nancy Casimiro. Se 

encuentra presentes en representación del claustro de docentes: Bernarda 

Marconetto, Fabiola Heredia y Andrés Izeta; en representación del claustro de 

estudiantes: Mariana González, Gaspar Fidel Carratú, Agustina Pastrán Guillén, 

Guadalupe Argüello y María Gesualdi; y en representación del claustro de 

egresadas/os: Sofía María Vittorelli y Andrés Edgardo Mazzeo. 

Orden del día 19 de junio de 2024

1. Comité académico honorífico del CAAS 
Se informa que ante la consulta de Liliana Bergesio, vicerrectora de la Universidad 

Nacional de Jujuy, se propuso a Mirta Bonnin y Ludmila da Silva Catela para integrar 

el comité académico honorífico del 13º Congreso Argentino de Antropología Social. 

El Consejo toma conocimiento y acompaña la propuesta.

2. Seminarios transversales 2° cuatrimestre 2024
Les docentes a cargo presentan programas de los seminarios a dictarse durante el 

segundo cuatrimestre del año 2024 destinados a distintas carreras de la Facultad, 

según se detalla a continuación:

Multiplicidades y cosmopolíticas indígenas. Docente a cargo:

-Francisco Pazzarelli, cumpliendo carga anexa a su cargo de profesor asistente 

concursado, dedicación simple, en la cátedra Problemáticas de la Arqueología. 

El Consejo toma conocimiento, aprueba el programa y la carga anexa del docente.

Materialidades, archivos y documentos: investigar desde las disciplinas y la 

interdisciplina. Docente a cargo:



-María Marschoff, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de 

profesora asistente concursada, dedicación simple, en la cátedra Estudios de Cultura 

Material.

El Consejo toma conocimiento, aprueba el programa y la complementación de 

funciones de la docente.

Intervenciones arqueológicas. Demandas públicas y privadas del trabajo 

arqueológico. Docentes a cargo:

-Melisa Rodríguez Oviedo, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de 

profesora asistente concursada, dedicación semiexclusiva, en la cátedra Arqueología 

Pública.

-Germán Figueroa, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de 

profesor adjunto concursado, dedicación simple, en la cátedra Arqueología Argentina 

II. 

-Aldana Tavarone, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de 

profesora asistente concursada, dedicación simple, en la cátedra Evolución Humana. 

-Thiago Silva Ferreira da Costa, cumpliendo complementación de funciones a su 

cargo de profesor asistente concursado, dedicación simple, en la cátedra 

Arqueología de la Complejidad Social.

El Consejo toma conocimiento. Se solicita para su aprobación explicitar en el 

programa las instancias evaluativas y dar cuenta de las especificidades que lo 

diferencian y que complementen los contenidos de las materias obligatorias de la 

carrera, ya que se observan solapamientos.

Se incorpora la consejera estudiantil Rubí de los Ángeles Caputto.

3. Seminario externo
Intervenciones antropológicas en los Museos. Presentado desde el Museo de 

Antropologías (FFyH-UNC). Docentes a cargo: Gisela Vanesa Vargas Ibarra, Ana 



García Armesto y Gabriela Srur. El Consejo toma conocimiento y aprueba el  

seminario. 

4. Trabajos Finales - Plan de Trabajo PPS / Proyecto de Tesis
Las docentes María Laura Freyre y María Elena Previtali sugieren aprobar el 

proyecto de Trabajo Final de Licenciatura (modalidad tesis) de la estudiante Agostina 

Fernández, titulado “Cuando el estado está ausente nosotros estamos acá”. Análisis 

etnográfico de las maneras de acompañar procesos de adopción entre miembros del 

grupo UCLA, dirigido por las docentes Natalia Bermúdez y Melisa Paiaro. El Consejo 

toma conocimiento y aprueba el proyecto.  

Les docentes Guadalupe Fernández y Andrés Izeta sugieren aprobar el proyecto de 

Trabajo Final de Licenciatura (modalidad tesis) de la estudiante María Sol Pérez, 

titulado Cavar, sondear, tapar: etnografía sobre las experiencias laborales de 

operarios de la construcción en el Centro Histórico de Córdoba, dirigido por la 

docente Miriam Abate Daga y el licenciado Rafael Biagiotti. El Consejo toma 

conocimiento y aprueba el proyecto.  

El estudiante Pablo Rodrigo Merino solicita incorporar a la Lic. Tatiana Balbontín 

Beltrán como codirectora de su plan de trabajo final (modalidad PPS), titulado Un 

abordaje sobre observaciones del comportamiento de primates Ateles chamek en el 

actual Parque de la Biodiversidad, dirigido por el docente Darío Olmo. Se presenta 

nota de conformidad firmada por el estudiante, el director y la codirectora propuesta. 

El Consejo toma conocimiento y aprueba la incorporación. 

La estudiante Ana Paula Alderete presenta Proyecto de Trabajo Final de 

Licenciatura (modalidad tesis), titulado Explorando la gestión y conservación de 

restos sensibles desde perspectivas bioarqueológicas y etnográficas. La Colección 

Alamito (Museo De Antropologías, FFYH, UNC), dirigido por las docentes Mariela 

Zabala y Mariana Fabra. El Consejo toma conocimiento y designa la siguiente 

comisión evaluadora: Ana Sánchez, Andrés Izeta y Eduardo Pautassi (suplente).  



5. Prórrogas presentación TFL
El estudiante Lihuen Maidana solicita primera prórroga para la presentación del 

Trabajo Final de Licenciatura (modalidad tesis), titulado ¡Aborígenes en el aula!: Una 

aproximación etnográfica a prácticas de enseñanza sobre los pueblos originarios en 

dos escuelas primarias de Río Ceballos, dirigido por el docente José María 

Bompadre y la doctora Gabriela Lamelas. El proyecto fue aprobado por el Consejo el 

22 de abril de 2022. El Consejo toma conocimiento y otorga prórroga por seis 

meses.

6. Licencias docentes
EX-2024-00407595- -UNC-ME#FFYH Se informa que se concedió licencia, con goce 

de sueldo, a la profesora María Florencia Maggi, en el cargo de profesora asistente 

con dedicación simple por concurso de la cátedra Problemáticas Interétnicas, desde 

el 06 de junio y hasta el 06 de agosto de 2024. El Consejo toma conocimiento.

EX-2024-00382382- -UNC-ME#FFYH Se informa que se concedió licencia, con goce 

de sueldo, al profesor Thiago Silva Ferreira da Costa, en el cargo de profesor 

asistente con dedicación simple por concurso de la cátedra Arqueología de la 

Complejidad Social, y en el cargo de profesor titular con dedicación exclusiva interino 

como Director del Departamento de Antropología, desde el 23 de junio y hasta el 06 

de julio de 2024.  El Consejo toma conocimiento.

EX-2024-00383127- -UNC-ME#FFYH Se informa sobre la justificación de 

inasistencias, con goce de sueldo, a la profesora Marian Tello, en el cargo de 

profesora adjunta con dedicación simple por concurso, de la cátedra Taller de 

Trabajo de Campo, desde el 24 de junio y hasta el 04 de julio de 2024.  El Consejo 

toma conocimiento.

EX-2024-00391574- -UNC-ME#FFYH Se informa que se concedió licencia, con goce 

de sueldo, a la profesora Guillermina Espósito, en el cargo de profesora titular con 



dedicación simple por concurso, de la cátedra Problemáticas Interétnicas, desde el 

22 de julio al 5 de agosto de 2024.  El Consejo toma conocimiento.

7. Renuncia al consejo 
La Consejera Estudiantil Antonia Marcuzzi presenta nota de renuncia al Consejo del 

Departamento de Antropología, debido a que ha sido electa para desempeñarse 

como Consejera en el HCD de la Facultad.  El Consejo toma conocimiento. Se 

informa que el puesto de la consejera Estudiantil Antonia Marcuzzi será ocupado por 

la estudiante Guadalupe Argüello. 

8. Solicitud de equivalencias
EX-2024-00402360- -UNC-ME#FFYH El estudiante Agustín Esteban Manes solicita 

las equivalencias que a continuación se detallan:

-Políticas Sociales del Estado (96hs, Licenciatura en Trabajo Social, FCS, UNC) 

solicita equivalencia por Materia Electiva. El consejo toma conocimiento y aprueba la 

solicitud de equivalencia

-Psicología General (96hs, Licenciatura en Trabajo Social, FCS, UNC) solicita 

equivalencia por Materia Electiva. El consejo toma conocimiento y aprueba la 

solicitud de equivalencia.

-Orientación del Aprendizaje (48hs, Licenciatura en Trabajo Social, FCS, UNC) 

solicita equivalencia por Materia Electiva. El consejo toma conocimiento y no 

aprueba la equivalencia por no cumplir con la carga horaria mínima  para materias y 

seminarios de la carrera, y por no existir una tercera materia electiva en el plan de 

estudios de la carrera. 

Sobre tablas



Se informa sobre los pedidos de designación de ayudantes alumnes en las materias 

del segundo cuatrimestre que a continuación se detallan:

Arqueología de Cazadores Recolectores

Milone, Ornella Emma

Galván, Christian Nicolás

López Castagna, Indira Lourdes 

González Oliva, Ana Lucía 

Travaglino, Celina 

Arqueología Argentina I

Raventos, Melina Alejandra

Tintilay Vedia, Marcela Fabiana

Galván, Christian Nicolás

González Mirassou, Melina Nahir

El Consejo toma conocimiento y aprueba las designaciones de ayudantes.  

Se informa sobre los pedidos de designación de adscriptes en las materias del 

segundo cuatrimestre que a continuación se detallan:

Arqueología de Cazadores Recolectores

Calo, Cristina Marilin

Romanutti, Catalina

Spataro, Giuliana

Metodología de la Investigación en Antropología

García Armesto, Ana

Arqueología Argentina I

Blázquez González, Luciano Mayco



El Consejo toma conocimiento y aprueba las designaciones de les adscriptes.  

Reconocimiento de tareas docentes
La profesora Cecilia Argañaraz solicita reconocimiento de tareas docentes como 

profesora asistente en la materia Arqueología y Naturaleza, durante el periodo 

lectivo 2023, realizado como carga anexa a su cargo de profesora asistente interina, 

dedicación simple, en el Curso de Nivelación de Antropología. Acompaña nota 

presentada por Bernarda Marconetto, docente a cargo de la materia Arqueología y 

Naturaleza. El consejo toma conocimiento y aprueba el reconocimiento. 

El profesor Eduardo Pautassi solicita reconocimiento de tareas docentes como 

profesor titular interino en la materia Arqueología Pública, durante el primer 

cuatrimestre del año 2024, realizado como carga anexa a su cargo de profesor titular 

interino, dedicación simple, en la materia Arqueología Argentina I. Acompaña nota 

presentada por Andrés Izeta, docente a cargo de la materia Arqueología Pública. El 

consejo toma conocimiento y aprueba el reconocimiento.  

Propuesta de Seminarios Externos
Las docentes Liliana V. Pereyra y Flavia Romero presentan propuesta de seminario 

¿Devolver algo a la sociedad? Discusiones sobre extensión universitaria, de 64hs, 

desde la Secretaría de Extensión (FFyH-UNC). El Consejo toma conocimiento y 

aprueba el seminario.

La docente María Lorena Capogrossi presenta propuesta de seminario 

Transformaciones contemporáneas del trabajo, de 64hs, desde la Escuela de 

Historia (FFyH-UNC). El Consejo toma conocimiento y aprueba el seminario.

Les docentes Julián Salazar y Valeria Franco Salvi presentan propuesta de 

seminario Arqueología en la práctica. Problemáticas, métodos y técnicas en un 

diseño de investigación, de 64hs, desde la Escuela de Historia (FFyH-UNC). El 

Consejo toma conocimiento y aprueba el seminario.



El docente Leandro Inchasupe presenta propuesta de seminario ¿La pelota no se 

mancha? Fútbol y Dictadura en la Córdoba del terror de Estado, de 64hs, desde el 

CIFFyH (FFyH-UNC). El Consejo toma conocimiento y aprueba el seminario.

Siendo las 16:26 hs se da por concluida la sesión.


